

遼寧山東「雙艦合璧」 首次南海演練

錘煉提升航母編隊體系作戰能力 多架殲15預定空域實戰化演練



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)近日,遼寧艦編隊完成遠海實戰化訓練,並在南海某海域與山東艦編隊首次開展了雙航母編隊演練,錘煉提升航母編隊體系作戰能力。訓練期間,編隊官兵全程保持高度戒備,隨時反應的作戰狀態。雙航母編隊演練中,多架殲15戰機已經完成出動,準備飛赴預定空域展開實戰化演練。專家指出,一加一遠遠大於二,「雙艦合璧」既初顯了中國航母戰鬥群的整體實力,同時亦為未來新航母戰鬥群加入現役,形成戰鬥力、保障力提供了有效的支撐。

近日,海軍遼寧艦編隊圓滿完成年度遠海實戰化訓練,安全順利返回青島母港。央視報道稱,此次訓練檢驗了編隊體系作戰能力。

據報道,自起航後,遼寧艦編隊轉戰黃海、東海、南海等多個海域,開展實戰背景下多科目綜合演練,綜合檢驗編隊體系作戰能力。訓練期間,編隊官兵全程保持高度戒備,隨時反應的作戰狀態。

訓練中,遼寧艦編隊加速前往預定海域。央視報道稱,在南海某海域,遼寧艦、山東艦編隊首次開展雙航母編隊演練。央視報道中播出了多架殲15在艦上起降以及在雙航母編隊上空列隊飛行的畫面。央視報道指,多架殲15戰機已經完成出動,準備飛赴預定空域展開實戰化演練。演練結束後,遼寧艦編隊按既定計劃奔馳訓練海域,繼續開展編隊協同及指揮訓練。

這次任務橫跨中秋、國慶等節日,編隊官兵堅守崗位、連續奮戰,把對家人的思念和對祖國的祝福,轉化為一線練兵、能戰勝戰的昂揚鬥志,在遠海大洋為祖國和人民護航。

專家:有助新航母戰鬥群加入現役

知名軍事專家宋忠平向香港文匯報指出,兩艘航母擁有的艦載機數量是不一樣的,所能形成打擊的合力也不一樣。同時,兩艘航母所擁有的預警能力也不一樣,因而兩艘航母的防空能力、反潛能力、對艦攻擊能力等都不盡相同,所以「雙艦合璧」不僅僅是一加一大於二,而是一加一遠遠大於二,「一艘航空母艦所能形成的戰鬥力其實是有限的,而兩艘則可以把航空母艦的所有優勢集中在一起,來對假想敵實施有效的進攻」。

能形成的戰鬥力其實是有限的,而兩艘則可以把航空母艦的所有優勢集中在一起,來對假想敵實施有效的進攻。

「尤其是航空母艦最重要的就是艦載機的數量,而一艘航空母艦的艦載機數量是極為有限,那麼兩艘航空母艦所形成的航空母艦的艦載機數量甚至超過一些小國甚至中等軍事強國的航空裝備的總和,所以它的作戰能力就可見一斑。」宋忠平表示。

中國航母戰鬥力保障力不斷延伸

放眼未來,宋忠平相信,隨著中國航母戰鬥群的不斷增加,中國未來將會打造雙航母戰鬥群常態編隊,甚至三航母戰鬥群的常態編隊,這說明中國航母的戰鬥力和保障力都在不斷地延伸,不斷地強大。

這位專家認為,隨著中國003航空母艦的發展,中國航母編隊的作戰能力還會有一個質的飛躍,不僅僅是飛機的數量,包括飛機的種類和質量相信都有一個比較大的提升,這將更加有助於維護我們國家的核心利益。「遼寧艦、山東艦『雙艦合璧』已經初顯中國航母戰鬥群的整體實力,也為我們未來新航母戰鬥群加入現役,形成戰鬥力、保障力提供了有效的支撐。」

宋忠平分析認為,中國航母編隊的訓練,包括雙航母編隊的訓練,現在初步形成了戰鬥力、保障力,未來將會加大雙航母戰鬥群編隊戰法的研究,形成更有效的適應於中國作戰模式以及我們海洋環境的雙航母編隊作戰模式,這對於維護我們自身的核心利益問題都會帶來更大的幫助。



10月下旬,海軍遼寧艦編隊開展遠海實戰化訓練。其間,遼寧艦、山東艦編隊首次開展雙航母編隊演練。 新華社



10月下旬,海軍遼寧艦編隊開展遠海實戰化訓練。 新華社



近日,海軍遼寧艦編隊圓滿完成年度遠海實戰化訓練,安全順利返回母港。 新華社

中國航母編隊訓練回顧(部分)

- 2013年11月,遼寧艦首次以航母編隊形式赴南海開展科研訓練。
- 2016年12月,遼寧艦航母編隊首次赴西太平洋海域開展遠海訓練。
- 2016年起,以遼寧艦為核心的航母編隊多次赴南海、西太平洋等海域開展實戰化訓練,開始推動全要素、全流程整體訓練。
- 2023年4月,山東艦航母編隊首次成體系、成規模遠赴西太平洋海域,並參加了環台島戰備警巡和「聯合利劍」演習。
- 2023年11月,山東艦航母編隊赴太平洋相關海域進行訓練,其間穿航台灣海峽。
- 2024年10月,遼寧艦航母編隊位台島以東參加「聯合利劍-2024B」演習。
- 2024年10月,遼寧艦編隊開展遠海實戰化訓練。其間,遼寧艦、山東艦編隊首次開展雙航母編隊演練。

整理:香港文匯報記者 葛沖

國防部:幾件美製武器阻擋不了統一大勢



國防部表示,幾件美製武器無法改變兩岸軍事力量對比態勢,更阻擋不了中國終將統一的歷史大勢。圖為台灣民眾集會抗議美國對台軍售,破壞台海和平。 資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,「幾件美製武器無法改變兩岸軍事力量對比態勢,更阻擋不了中國終將統一的歷史大勢。」在中國國防部10月31日舉行的例行記者會上,新聞發言人張曉剛回答美對台軍售有關問題時如是指出。

當天有記者問,據報道,美國國防部宣布批准價值19.88億美元對台軍售案,包括地空導彈系統和雷達系統。請問發言人有何評論?

張曉剛指出,美國向中國台灣地區出售武器,嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定,嚴重侵犯中國主權和安全利益,嚴重破壞中美關係、危害台海和平穩定,向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號。中方強烈譴責、堅決反對,已向美方提出嚴正交涉。

促美認清武裝台灣的嚴重後果

張曉剛說,美方違背自身承諾,變本加厲武裝台灣,給「台獨」勢力壯膽打氣,妄圖加速把台灣推向兵凶戰危的險境。民進黨當局買美國的武器納「投名狀」,美

方抽台灣老百姓的血養肥自己的軍工複合體。事實一再證明,「台獨」分裂和外部干涉是破壞台海現狀、製造兩岸危機、危害地區穩定的禍根亂源。

張曉剛指出,台灣問題是中國核心利益中的核心,是中美關係第一條不可逾越的紅線。中方敦促美方切實認清武裝台灣、引火燒身的嚴重後果,不要在錯誤道路上越走越遠。幾件美製武器無法改變兩岸軍事力量對比態勢,更阻擋不了中國終將統一的歷史大勢。中國人民解放軍持續強化訓練兵備戰,全面提升打贏能力,堅決捍衛國家主權和領土完整。

另有記者問,美國《外交政策》期刊網站刊文稱,北京「藍德信息科技」智庫在「聯合利劍-2024A」軍演期間,披露了台軍海鋒大隊12個單位坐標信息,甚至精確到經緯度小數點後四位,同時還詳細介紹了台雄風機動中隊的車隊構成、部署等信息。請問對此有何評論?

「我們注意到有關報道。我想說的是,『台獨』武裝那點兒事不難掌握。」張曉剛說。

2023年全國海洋生產總值近10萬億

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)「2024中國海洋經濟博覽會(簡稱「中國海博會」)昨日在深圳開幕,吸引了國內外400多家海洋領域重點企業如招商局、中國海油、中國交建、西門子等參展。香港文匯報記者採訪多家企業發現,機器人、人工智能、大數據和智能製造日益與海洋經濟融合。許多企業推出全球或者亞洲領先的設備出口海外,如招商工業推出的全球最大環型汽車滾裝船目前已經獲得挪威船東訂購13艘。中海油推出的用於深海採油的海葵一號和海基二號均亞洲領先世界第七。國家海洋信息中心昨日在「2024中國海洋經濟博覽會」上發布了《2024中國海洋經濟發展指數》(以下簡稱《指數》)顯示,2023年全國海洋生產總值逼近10萬億元人民幣(下同),比上年增長6.0%。

中國高端海洋裝備出口海外

中國通過數十年來的技術研發和創新,推動了海洋裝備邁向高端,並且紛紛出口海外。香港文匯報記者在招商集團展廳看到,招商工業展示了多個船舶,包括油輪、LNG運輸船和汽車滾裝船,吸引了大量的觀眾圍觀。該展廳劉小姐表示,公司研發全球最大環型汽車滾裝船已經銷售給比亞迪和挪威一客戶,對於銷售給比亞迪多少艘不方便透露,但是挪威一客戶訂購了13艘,目前已經交付了兩艘。該船可以搭載9,100輛汽車,全船擁有5層活動甲板和13層活動坡道,可在14層甲

板上靈活裝載汽車。船舶頂層甲板還設有1,500平方米的太陽能電池板,可節省30%至35%的電機生產電力。船上配備1台低速雙燃料主機和3台雙燃料發電機,可在LNG燃料與常規燃料之間進行切換。公司研發製造的18萬立方米LNG運輸船,目前還在建造中,明年交付給國外船東。

同樣,香港文匯報記者在中國交通建設集團展廳看到,多套海洋裝備也吸引了不少觀眾。公司參展人員介紹,公司研發的「天鯤號」自航絞吸挖泥船,是世界首艘適合遠海作業的自航式絞吸挖泥船,已經出口了阿聯酋,為其海港提供建設服務。

海中開採石油難度十分大,我國數十年來不斷創新,從追趕到亞洲領先。在中國海油展廳,一工作人員告訴香港文匯報記者,在距離香港200多公里的南海流花油田「深海一號」能源站,年產原油達100多萬噸,今年9月二期項目投產,使我國首個自營勘探開發的1,500米深水高壓大氣田天然氣儲量從1,000億立方米增至1,500億立方米。該能源站採用了亞洲領先的「深水導管架平台+圓筒型FPSO(浮式生產儲卸油裝置)」模式,推動噸噸級深水油田二次開發換新,計劃陸續投產開發井32口,高峰日產量約2,700噸。其是中國自主研發建造的全球首座10萬噸級深水半潛式生產儲油平台,被譽為迄今中國相關領域技術集大成之作,高峰年產量增至45億立方米,實現了華南地區天然氣開發「由海向陸」保供。



「2024中國海洋經濟博覽會(簡稱「中國海博會」)昨日在深圳開幕,吸引了國內外400多家海洋領域重點企業如招商局、中國海油、中國交建、西門子等參展。圖為中國交通建設集團展廳。 香港文匯報記者李昌鴻攝

冀印方與中方共同維護邊境地區和平安寧

香港文匯報訊 據中新社報道,中國國防部10月31日舉行例行記者會,新聞發言人張曉剛在會上表示,希望印方與中方相向而行,以兩國領導人重要共識為指引,共同維護好邊境地區和平安寧。

近日關於中印雙方就邊境有關問題達成解決方案的消息備受各方關注。在10月31日的例行記者會上,有記者問,據報道,中印兩國就中印邊界巡邏安排達成協議,這有助於實現脫離接觸,解決2020年以來的衝突。近日,印陸軍參謀長稱,印方希望邊境局勢恢復到2020年4月前狀態,逐步恢復邊境實控線正常管理。請問對此有何評論?

張曉剛表示,中印雙方通過外交和軍事渠道,已就邊境有關問題達成解決方案,雙方一線部隊正在有序推進落實工作。

「習近平主席在俄羅斯喀山出席金磚國家領導人會晤期間,同印度總理莫迪舉行雙邊會見,一致認為中印兩國應該從戰略高度和長遠角度看待和處理中印關係,不讓具體分歧影響兩國關係大局。」張曉剛說,希望印方與中方相向而行,以兩國領導人重要共識為指引,持續落實好上述解決方案,共同維護好邊境地區和平安寧。